

**PROFESORUL UNIVERSITAR DR.  
CONSTANTIN FILIPESCU  
1924-2007**

**T. GEORGESCU,  
T. SĂPUNARU**



În ziua de 18 aprilie 2007 a încetat din viață unul dintre cei mai apreciați și stimați dascăli ai Facultății de Horticultură din cadrul Universității Agronomice și de Medicină Veterinară din Iași.

Provenit dintr-o familie de funcționari, s-a născut la 14 octombrie 1924 în orașul Dorohoi, județul Botoșani, unde a urmat și școala primară. Cursurile liceale le-a început la Dorohoi, la Liceul Teoretic „Grigore Ghica Vodă” și le-a continuat și încheiat la Pitești în 1946 la Liceul „I.C. Brătianu”.

A absolvit Facultatea de Științe Naturale a Universității „Al.I. Cuza” din Iași în anul 1951, obținând licența ca „Diplomat Universitar”.

Își susține doctoratul în Biologie – specialitatea Entomologie la Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași în anul 1972, sub conducerea prof. univ. dr. doc.șt. Mihai Constantineanu, cu tema: *„Contribuții la studiul sistematic, morfologic, biologic, ecologic și economic al familiei Braconidae (Hymenoptera) parazite în insecte dăunătoare agriculturii”*.

Pregătirea profesională temeinică și înclinațiile didactice i-au parcurs să funcționeze în învățământul superior agronomic ieșean, parcurgând toate treptele carierei didactice la aceeași catedră – Protecția plantelor – disciplina de Entomologie.

În cei peste 50 de ani de muncă la catedră, prof. dr. Constantin Filipescu a desfășurat o bogată activitate didactică caracterizată printr-o deosebită competență, responsabilitate și conduită morală, la pregătirea a numeroase generații de studenți. A etalat, în cursurile și prelegerile elaborate, în cărțile, studiile și articolele publicate, un orizont larg, putere de sinteză, un spirit critic deschis în afirmarea unor puncte de vedere noi, originale.

A elaborat și publicat un număr de 10 manuale didactice, dintre care trei la Editura Didactică și Pedagogică. Celelalte au fost litografiate la Universitatea Agronomică Iași și în parte la cea de la Cluj-Napoca. De o reală valoare aplicativă sunt și cele patru caiete de lucrări practice, cunoscute și apreciate deopotrivă de studenți și specialiști.

Activitatea științifică îl recomandă pe prof. univ. dr. Constantin Filipescu ca pe un om de știință cunoscut în lumea entomologilor români și străini, prin problemele abordate și prin rezultatele inedite la care a ajuns referitor la cunoașterea și importanța Braconidelor, devenind în timp, unul dintre cei mai mari braconidologi români.

Importanta monografie apărută în seria – Fauna României – la Editura Academiei, în 1989 la București, stă mărturie în acest sens.

În activitatea de cercetare, concretizată în cele peste 160 lucrări științifice, a efectuat minuțioase studii asupra insectelor dăunătoare culturilor agricole și horticole din țara noastră și complexul de entomofagi care le limitează populațiile pe cale naturală. A mai colaborat la elaborarea diferitelor tehnologii de prevenire și combatere a principalilor dăunători și la publicarea anuală a revistei „*Cercetări agronomice în Moldova*” privind răspândirea bolilor și dăunătorilor culturilor agricole din Moldova.

În anul 1995 a desfășurat o activitate de conducător științific de doctorat în domeniul Entomologiei, asigurând îndrumarea, coordonarea și perfecționarea a 21 de doctoranzi, dintre care 16 au obținut titlul de „Doctor” în agronomie, pe baza unor lucrări abordând subiecte moderne dintre cele mai importante, teoretic și practic, din domeniul Protecției plantelor.

De asemenea, Prof. univ. dr. Constantin Filipescu, datorită profesionalismului și temeinicei documentări științifice a fost o prezență activă în paginile revistelor de specialitate, a participat la diferite congrese și manifestări științifice, la organizarea cărora s-a implicat în țară și în Iași, ultima fiind „Simpozionul Național de Entomologie” de la Universitatea Iași, din 2004.

Pentru întreaga activitate dedicată Protecției plantelor, în general, și Entomologiei, în special, Prof. dr. Constantin Filipescu a fost recompensat cu „Diploma de Excelență” (1999) de către Societatea Română a Horticultorilor; „Diplomă de onoare” M.E.C., Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară „Ion Ionescu de la Brad” Iași (1951 – 2001); „Diplomă de Excelență” de către Universitatea „Al.I. Cuza” Iași, Facultatea de Biologie, pentru merite deosebite în întărirea, dezvoltarea și ridicarea prestigiului Școlii de Entomologie de la Universitatea „Al.I. Cuza” Iași (2004), „Diplomă de Excelență” de către Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară „Ion Ionescu de la Brad” Iași, Facultatea de Horticultură, în semn de recunoaștere, pentru prestigioasa activitate desfășurată în scopul progresului și dezvoltării învățământului și cercetării științifice horticole (2005).

Prof. univ. dr. Constantin Filipescu, prin tot ceea ce a realizat de-a lungul întregii sale vieți, prin seriozitatea, demnitatea, prestigiul și omenia de care dădea dovadă în toate acțiunile sale, va rămâne mereu în inima, sufletul și memoria celor care l-au cunoscut, colaboratori, colegi, prieteni, ilustrând astfel școala superioară românească pe măsura marilor înaintași.